
 Tema: Furjė eilutė 

Funkcijos  𝑓(𝑥) Furjė eilutė: 

čia 

𝑎0 =
1

𝜋
∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥

𝜋

−𝜋

 

 

 

𝑎0, 𝑎𝑛 𝑏𝑛  - Furjė koeficientai. 

Dirichlė teorema. Jeigu periodinė funkcija 𝑓(𝑥) , turinti periodą 2π, yra dalimis monotoninė ir aprėžta 

atkarpoje [-π, π], tai jos Furjė eilutė konverguoja kiekviename tos atkarpos taške x, o jos suma yra lygi:  

1) 𝑓(𝑥), kai x – funkcijos 𝑓(𝑥) tolydumo taškas, 

 

2) 
𝑓(𝑥−0)+𝑓(𝑥+0)

2
, kai x – funkcijos 𝑓(𝑥) trūkio taškas. 

 

 

1  užduotis. Periodinę funkciją  

 

𝑓(𝑥) = {
0, 𝑘𝑎𝑖 𝑥 ∈ (−𝜋; 0),

𝜋, 𝑘𝑎𝑖 𝑥 ∈ (0; 𝜋)
 

Kurios periodas 2𝜋, išreiškime Furjė eilute. 

Ats. 𝒇(𝒙) =
𝝅

𝟐
+ 𝟐 ∑

𝐬𝐢𝐧(𝟐𝒌+𝟏)𝒙

𝟐𝒌+𝟏

∞
𝒌=𝟎    tolydumo taškuose ir kai 𝒙 trūkio taškas           

𝒇(𝒙−𝟎)+𝒇(𝒙+𝟎)

𝟐
=

𝟎+𝝅

𝟐
=

𝝅

𝟐
. 

 

2 užduotis.  Periodinę funkciją  

 

𝑓(𝑥) = {
1, 𝑘𝑎𝑖 𝑥 ∈ (−𝜋; 0),

𝑥, 𝑘𝑎𝑖 𝑥 ∈ (0; 𝜋)
 

Kurios periodas 2𝜋, išreiškime Furjė eilute. 

Ats. 𝒇(𝒙) =
𝝅+𝟐

𝟒
−

𝟐

𝝅
∑

𝐜𝐨𝐬(𝟐𝒌+𝟏) 𝒙

(𝟐𝒌+𝟏)𝟐
∞
𝒌=𝟎 − ∑

𝐬𝐢𝐧 𝟐𝒌 𝒙

𝟐𝒌
+

𝝅−𝟐

𝝅

𝟐

𝝅
∑

𝐬𝐢𝐧(𝟐𝒌+𝟏) 𝒙

(𝟐𝒌+𝟏)
∞
𝒌=𝟎

∞
𝒌=𝟏 ; Trūkio taškuose 

𝒙 = 𝟎, 𝟐𝝅, …   
𝒇(𝒙−𝟎)+𝒇(𝒙+𝟎)

𝟐
=

𝟏

𝟐
;  𝒙 = 𝝅, 𝟑𝝅, …   

𝒇(𝒙−𝟎)+𝒇(𝒙+𝟎)

𝟐
=

𝝅+𝟏

𝟐
. 

 



Lyginių ir nelyginių funkcijų Furjė eilutės 

Kai 𝑓(𝑥) – lyginė:  

𝑎0 =
2

𝜋
∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥

𝜋

0

 

 

 

Kai 𝑓(𝑥) –nelyginė:  

𝑎0 = 0 

 

3  užduotis. Stačiakampį impilsą, pavaizduota paveiksle,  išreikškime Furjė eilute. 

 

 

      

 

Ats.  𝒇(𝒙) =
𝒉

𝟐
−

𝟐𝒉

𝝅
∑

𝐬𝐢𝐧
(𝟐𝒌+𝟏)𝝅

𝟐

𝟐𝒌+𝟏
∞
𝒌=𝟎 𝐜𝐨𝐬(𝟐𝒌 + 𝟏)𝒙. Trūkio taškuose šios eilutės suma lygi  

𝒉

𝟐
. 

4 užduotis. Periodinę funkciją 𝑓(𝑥), kurios periodas 2𝜋, išreiškime Furjė eilute.  

 

Ats. 𝒇(𝒙) = 𝟐 ∑ (−𝟏)𝒏+𝟏 𝐬𝐢𝐧 𝒏𝒙

𝒏

∞
𝒌=𝟏 . Trūkio taškuose šios eilutės suma lygi  𝟎. 



Funkcijų, kurių periodas 𝟐𝒍, Furjė eilutės 

 

5 užduotis.  Funkciją 𝑓(𝑥), kurios periodas 2𝑙 = 2  atkarpoje [−1; 1] apibrėžta formule 

𝑓(𝑥) = {
−𝑥, 𝑘𝑎𝑖 𝑥 ∈ (−1;0],

0, 𝑘𝑎𝑖 𝑥 ∈ (0;1].
 

Išreiškime ją Furjė eilute.  

 

Ats. 𝒇(𝒙) =
𝟏

𝟒
−

𝟐

𝝅𝟐
∑

𝐜𝐨𝐬(𝟐𝒌+𝟏)𝝅𝒙

(𝟐𝒌+𝟏)𝟐
∞
𝒌=𝟎 +

𝟏

𝝅
∑

(−𝟏)𝒌 𝐬𝐢𝐧 𝒌𝝅𝒙

𝒌

∞
𝒌=𝟏 ;  

        Trūkio taškuose 𝒙 = ±𝟏, ±𝟑, …eilutės suma lygi 
𝟏

𝟐
. 

6 užduotis.  Periodinę funkciją 𝑓(𝑥) = 𝑥2, kai 𝑥 ∈ [−1; 1] pavaizduota paveikle išreiškime Furjė eilute. 

 

Ats.  𝒇(𝒙) =
𝟏

𝟑
+

𝟒

𝝅𝟐
∑ (−𝟏)𝒏 𝐜𝐨𝐬 𝒏𝝅𝒙

𝒏𝟐
∞
𝒌=𝟏   visiems 𝒙 = (−∞; +∞),  kadangi 𝒇(𝒙) yra tolydi 

visoje skaičių ašyje. 

7 užduotis. Funkciją 𝑓(𝑥), kurios periodas 2𝑙 = 4  atkarpoje [−2; 2] apibrėžta formule 

𝑓(𝑥) = {
−1, −2 < 𝑥 ≤ −1

𝑥, −1 < 𝑥 ≤ 1
1, 1 < 𝑥 < 2

 

Išreiškime ją Furjė eilute.  

8 užduotis. . Funkciją 𝑓(𝑥), kurios periodas 2𝑙 = 4  atkarpoje [−2; 2] apibrėžta formule 

𝑓(𝑥) = {
0, −2 < 𝑥 ≤ −1
2, −1 < 𝑥 ≤ 1
0, 1 < 𝑥 < 2

 

Išreiškime ją Furjė eilute.  


